
م2013/2014الحل المقترح لامتحان بكالوریا تجریبي 
الموضوع الأول:
التمرین الأول: 

-2-من الوثیقة-2-تحت وحدات في الجزء4: ھي بنیة الرابعیة ، وھذا لظھور PAHالمستوى البنائي لإنزیم -1أولا:
: تحت وحدة، وتتكون من البنیات الفراغیة التالیة: البنیة الحلزونیة ، البنیة الوریقیة ، مناطق الإنعطاف.-1-تسمیة الجزء -2
العناصر التي تحافظ على استقرار ھذه البنیة الفراغیة للإنزیم ھي وجود روابط كیمیائیة ضعیفة  عادة تنشأ بین جذور -3

ت وھي :الروابط الھیدروجینیة ، الكارھة للماء و الشاردیة.الأحماض الأمینیة لتجت الوحدا
) مع التعلیل:Aتحدید نوع وموقع الخلل عند الشخص (- أ-1ثانیا:

).Tوھي (165غیاب النیكلیوتیدة رقم الموقع:
ھي طفرة من نوع الحذفنوع الخلل:

تلف ( تقریبا كل النیكلیوتیدات مختلفة)،لكن عند التدقیق التتابع یظھر مخ165نلاحظ ابتداءا من النیكلیوتیدة رقم التعلیل:
).T) تأخر في قراءة التتابع،ویفسر ذلك بحدوث حذف،غیاب النیكلیوتیدة (Décalageنلاحظ أن التتابع ھو نفسھ فقط حدث (

):Bتحدید نوع وموقع الخلل عند الشخص (-ب
)G) ب (A(473استبدال النیكلیوتیدة رقم الموقع:

طفرة من نوع التغییر (استبدال)الخلل:نوع 
منھجیة علمیة منطقیة بدون استغلال جدول الشفرة الوراثیة:-ج

) للمورثة ، وھذا سیؤدي إلى تغییر 165إن طفرة الحذف جاءت في بدایة تسلسل التتابع النیكلیوتیدي ( موقع ):Aالشخص (
،مما یجعل كل الأحماض الأمینیة الآتیة بعد موقع الطفرة تختلف فیركب قراءة كل التتابع النیكلیوتیدي للمورثة أثناء الترجمة 

): إذن ھو جد مریضAبروتین جد مختلف عن البروتین الأصلي ، فیكون نشاط الإنزیم غیر وظیفي تماما عند الشخص (
، وھذا سیؤدي إلى ) للمورثة 473إن طفرة الاستبدال جاءت في نھایة تسلسل التتابع النیكلیوتیدي (موقع ):Bالشخص (

تغییر في قراءة رامزة واحدة فقط في التتابع النیكلیوتیدي فیكون لدینا احتمالین :
 أي تغییر في حمض أمیني واحد وھذا سیعطي بروتین متشابھ مع البروتین الأصلي خاصة إذا كان ھذا الحمض

أي الشخص تلاف كبیر في وظیفة الإنزیمالأمیني لا یدخل في تشكیل الموقع الفعال للإنزیم فإنھ لن یكون ھناك اخ
)B) أقل مرضا من الشخص (A( .

 =أما إذا كانت ھذه الرامزة لا تعبر عن أي حمض أمیني (رامزة التوقفSTOP فإنھ سیشكل لنا سلسلة ببتیدیة (
) مریض جدا.B(إنزیم ناقص) بذلك سیؤدي إلى تشكیل إنزیم غیر وظیفي أي الشخص (قصیرة

)ARN) للـ (U) بـ (ADN) للـ (Tیتم استبدال (anagèneملاحظة: برنامج الـول الشفرة الوراثیة:باستغلال جد-2
):PHE1و PHEnormو متعدد ببتید لـ ( ARNmأ)استخراج جزیئة الـ 

AACCTGAACGTAGATAATGAGGAGTTTTTAADN    PHEnorm
AACCUGAACGUAGAUAAUGAGGAGUUUUUAARNm PHEnorm
AsnLeuAsnValAspAsnGluGluPheLeuA-A- PHEnorm
ACCTGAAACTAAATGATGAGAAGGTTGTTAADN PHE1
ACCUGAAACUAAAUGAUGAGAAGGUUGUUAARNm PHE1

STOPMetMetArgArgLeuLeuA-A   PHE1
):4PHEوPHEnormو متعدد ببتید لـ ( ARNmب)استخراج جزیئة الـ 

CAGAAGCGGAGAGCACGTTACADN    PHEnorm
CAGAAGCGGAGAGCACGUUACARNm PHEnorm
GluLysArgArgAlaAlaTyrA-A- PHEnorm
CAGAAGCAGAGAGCACGTTACADN PHE4
CAGAAGCAGAGAGCACGUUACARNm PHE4
GluLysGlnArgAlaAlaTyrA-A PHE4



عنده غیر فعال تماما وھذا لتغییر كل PAH: لأن إنزیم )B) مصاب بحالیة خطیرة بالمقارنة للشخص (Aإن الشخص (-3
حمض 59أدى إلى تشكل إنزیم ناقص (یتكون فقط من STOPتتابع الأحماض الأمینیة الخمسة الأخیرة و مع ظھور رامزة 

مستوى حمض أمیني واحد فقط فنتج إنزیم أقل فعالیة من الطبیعي.) فحدث تغییر على Bأمیني)،أ ما عن الشخص (
التمرین الثاني:

:-1-تحلیل منحنى الوثیقة-1أولا: 
في تناقص )، نلاحظ انھاVIH) عند مرضى مصابین بفیروس (LT4یمثل المنحنى البیاني تطور عدد الخلایا اللمفاویة (

) نلاحظ ظھور الأمراض الإنتھازیة.8تدریجي مع مرور الزمن ( السنوات) حیث في السنة (
.3مم250) قیمة: LT4سنوات) عند بلوغ كمیة اللمفاویات (8: في الزمن (تصبح العضویة عرضة للأمراض الإنتھازیة-2
في الدم.LT4ناقص شدید) في معدل اللمفاویات : راجع إلى النقص الحاد (تسبب ظھور ھذه الأمراض الإنتھازیة-3
لم یكن سبب في موت العضویة VIH) حیث الـ 3مم250(أقل من LT4ناتج عن تناقص الحاد للـ ضعف الجھاز المناعي-4

بل الأمراض الإنتھازیة ھي المسؤولة عن ھلاكھا.
.3مم500إلى حوالي 250من LT4العلاج المقترح یساعد في رفع من نسبة الـ :-2-المعلومة المستخرجة من الوثیقة-5

:-1-التجربة
: تحلیل الجدول-1

فكمیة 3مم500یساوي أو یفوق LT4نلاحظ من الجدول أنھ عند ھذه المجموعة معدل اللمفاویات أفراد المجموعة الأولى:
لمكورات الرئویة كان معتبرا.الأجسام المضادة التي تم تركیبھا بعد التلقیح  ضد ا

فكمیة الأجسام 3مم200أقل من  LT4نلاحظ من الجدول أنھ عند ھذه المجموعة معدل اللمفاویات أفراد المجموعة الثانیة:
المضادة التي تم تركیبھا بعد التلقیح  ضد المكورات الرئویة كان ضعیفا جدا.

في الدم  دورا محوریا للرد المناعي الخلطي ( = أو اكثر من LT4فاویة : ان لكمیة الخلایا اللمالنتیجة المتوصل إلیھا-2
).3مم500

-2-التجربة 
.Zبمولد الضد LT4(انتقاء) لتحسیس أو لتنشیط أو لتعرف  الخلایا الھدف من استخدام الخطوة الأولى من التجربة :-1
: التحلیل المقارن للمرحلتین-2

 زرعLB+Zیلاحظ عدم تضاعف الخلایا اللمفاویة بدون إضافة السائل الطافي :LB.
 زرعLB+Zیلاحظ تضاعف الخلایا اللمفاویة + إضافة السائل الطافي :LB.

في المزرعة التي أضیف لھا السائل راجع إلى غیاب المحفز في السائل للمزرعة ، اماLBعدم تضاعف ال تفسیر:-3
) فحرض 2( الأنترلوكین LT4) فكان غنیا بالوسیط الكیمیائي المفرز من طرف الخلایا LT4+Zالطافي المستخلص من (

على الانقسام.LBالخلایا 
) الذي یملك بنیة 2نعم نتحصل على نفس النتائج التجریبیة لأن في ھذه الحالة تم استخلاص وسیط كیمیائي (الأنترلوكین -4

.BCRللأنترلوكین نفسھا رغم اختلاف LBفراغیة محددة ( بنیة بروتینیة) و تكون مستقبلات  الغشائیة للخلیة 
ثانیا: 

فتتكاثر على حسابھا مما یؤدي  موتھا وبذلك تناقصھا في الدمLT4) الخلایا VIHتستھدف فیروسات (



الثالث:التمرین
أولا:

صورة لما فوق بنیة لصانعة عنوان الوثیقة:-1
الخضراء معرضة للضوء.

:رسما تخطیطیا تفسیریا علیھ البیانات-2

ثانیا:
:تكملة البیانات-1
مركز 3أصبغة ھوائیة 2-ضوء ( فوتونات ضوئیة)1

نظام ضوئي5(إلیكترون) 4–التفاعل 
الضوءدرة في امتصاص قللنظام الضوئي ال-2

) -e)  حیث یكتسب الـ ( 3) و كذا مركز التفاعل (عنصر2( ینبھ بالفوتونات الضوئیة) فتتھیج الأصبغة الھوائیة ( عنصر
إلى )-eالھوائیة تستقر بعدھا بعودة ال (الأصبغةالطاقة التي تسمح لھ بمغادرة مداره الداخلي إلى مدار خارجي إلا ان 

) فیبقى بذلك النظام الضوئي غیر -eویفقد الـ ( فیتأكسدمركز التفاعلمداره الداخلي محررا الطاقة التي أكتسبھا ، اما عن 
مستقر تماما لكونھ مأكسد.

) من المدار الداخلي إلى المدار الخارجي بعد امتصاصھ لضوء دون ھجرتھ -e:  ھو انتقال الـ ( تھیج مركز التفاعل-3
یئة. للجز



إرجاعیھ یظھر دور النظام الضوئي:-مخطط كمون أكسدة-4
) الطاقة اللازمة لھجرة الجزیئة الیخضوریة (أكسدة ) وھذا -eتمتص الأنظمة الضوئیة للفوتونات الضوئیة مما یكسب الـ (

) عكس -eما یسمح بانتقال الـ (
الانتقال التدریجي من كمون 

لى كمون أكسدة إرجاعیھ مرتفع إ
اكسدة إرجاعیھ منخفض.

ثانیا:
تجربة إمرسون:

تحلیل المنحنیین:-1
25نلاحظ في درجة الحرارة 

° م5میلي ثانیة، أما في الدرجة 20ویبلغ المردود أعظمي عندما تكون الفترة المظلمة حوالي یكون سریع 2COدمج °م
میلي ثانیة.40و یبلغ المردود أعظمي عندما تكون الفترة المظلمة حوالي یكون الدمج بطيء

الأعظمي في الدرجة الحرارة المنخفضة یتطلب فترة مظلمة طویلة وھذا یدل : للحصول على المردودتفسیر النتائج-2
المواد تستعمل ھذه ارةسرعة تشكل مواد وسطیة في فترة الإضاءة ( مركبات طاقویة )لا تتأثر بعامل درجة الحرعلى  

وتتم في تفاعلات كیموحیویة تحتاج إلى إنزیماتبصورة بطیئة في تفاعلات كیمیائیة أخرى تتأثر بعامل درجة الحرارة ھي
الحشوة.

:تجربة كافرون وكول
في الظلام في المادة العضویة خلال فترة الإضاءة مرتفعة وثابتة، أما 2COإن نسبة ادماج تحلیل وتفسیر المنحنى:-1

في الظلام 2COثانیة) حیث یتناقص تدریجیا حتى ینعدم، یفسر ذلك أنھ یستمر ادماج 20لمدة زمنیة (2COفیستمر تثبیت 
تحتاج إلى مركبات طاقویة تشكلتحیث ھذه العملیة لا تحتاج إلى الضوء مباشرة و إنما إضاءة قویةشرط ان یسبق ذلك 

ناتجة عن تحویل الطاقة الضوئیة .خلال المرحلة الكیموضوئیة
(البیانات ضروریة )ثالثا:



الموضوع الثاني: 
التمرین الأول: 

تكملة البیانات:-1أولا:
-6فراغ مشبكي  ، -5غشاء ما قبل مشبكي ،-4،ھیولى قبل مشبكیة-3حویصلات قیل مشبكیة ، -2ھیولى بعد مشبكیة  -1

میتوكوندري.- 7غشاء ما قبل مشبكي  ، 
بین بنیة المشبك ( اللوحة المحركة) الطبیعي و المشبك للمریض بالوھن العضلي.لا وجود لاختلاف-2
الشخص السلیم.عضلي عند المصاب متماثلة مع–الفرضیة التي وضعھا الأطباء خاطئة لكون بنیة المشبك العصبي -3
عضلي.-الفرضیة: قد یكون الخلل في وظیفة ھذا المشبك العصبي-4

التحلیل المقارن:-1ثانیا:
تكون سعة استجابة العضلة نفسھا في كل تنبیھ تقریبا.:) غیر مصابAعند الشخص (
تكون سعة استجابة العضلة  في تناقص تدریجیا وھذا مع كل تنبیھ حتى :) المصاب بالوھن العضليBعند الشخص (

الإنعدام.
الشخص المصاب بالوھن العضلي  تتناقص سعة استجابة العضلة حتى الانعدام.عند:نستنتج أن-2

المعلومة المستخرجة:-1ثالثا:
)أن عدد المستقبلات الغشائیة للأستیل كولین على غشاء البعد B) و (Aلـ (یتبین من مقارنة الصورتین الإشعاعیتین

المشبكي (غشاء اللیف العضلي) قلیل جدا عند الشخص المصاب مقارنة للشخص العادي.
: إن عدد كمونات عمل  العضلیة المتولدة إثر تنبیھات متتالیة و المتماثلة عند الشخصین تكون عند المعلومة الإضافیة-2

عند الشخص المصاب 1قلیلة مما یدل على أن التقلص العضلي یكون ضعیف جدا ( غیاب في المنطقة الشخص المصاب
غیاب كلي للاستجابة العضلیة كأنھ لا وجود لتنبیھ دلیل على عدم مرور السیالة العصبیة) .

مرض الوھن العضليعضلي الذي یسبب -،تم التحقق من الفرضیة السابقة ،حیث ھناك خلل وظیفي للمشبك العصبينعم-3
 عند وصول كمونات عمل قبل مشبكیة بواسطة العصبون المحرك یحرر الأستیل كولین في الفراغ المشبكي كما ھو

الحال عند الشخص العادي، لكن عدد المستقبلات الغشائیة للأستیل كولین عند المریض تكون غیر كافیة بذلك یتنبھ 
تولید عدد أقل من كمونات العمل العضلیة ( تقلص عضلي ضعیف)اللیف العضلي بشدة أقل، وھذا ما یؤدي إلى

التمرین الثاني:
تحلیل المنحنى-1أ) -أولا: 

من نشاطھ عند بلوغ تركیز الأكاربوز %30نشاط الإنزیم كلما تزاید تركیز الأكاربوز، حتى یستقر في نلاحظ تناقص
یبقى نشاط إنزیم الأمیلاز ثابت .أین رغم ازدیاد التركیز الأكاربوز100

وجود الأكاربوز یقلل  أو یثبط من نشاط إنزیم الأمیلاز.نستنتج أن :- 2
تمثیل معادلة التفاعل في الحالتین:-1ب) -

ھذا على : إن الأكاربوز یتوضع على الموقع الفعال لإنزیم الأمیلاز یدلتفسیر تأثیر الأكاربوز على نشاط انزیم الأمیلاز-2
وجود منطقة منھ تتكامل بنیویا مع الموقع الفعال، فیمنع بذلك تثبیت الركیزة ( النشاء) على الأمیلاز فیمنع ( یثبط= یقلل) من 

عملیة إماھتھ (إماھة النشاء)



: ھو مثبط تنافسي، حیث ینافس الركیزة على الموقع الفعال  تسمیة  تأثیر الأكاربوز على الأمیلاز-3
: إن وجود الأكاربوز یمنع ( یقلل ، یثبط ) نشاط الأمیلاز مما یمنع إماھة النشاء على مستوى یر دواء الأكاربوزتأث-4

الجھاز الھضمي بذلك لا یتم تحریر كمیات كبیرة من جزیئات الغلوكوز فلا ترتفع نسبة التحلون في الدم.
ثانیا:

تحویل معطیات الجدول إلى منحنى البیاني:- 1

: ینخفض على نشاط الإنزیم°) م5تفسیر لتأثیر درجة الحرارة (-3
نشاط الإنزیم عند انخفاض درجة الحرارة و قد یتوقف النشاط كلیا و 

بصورة عكسیة بسبب قلة حركة الجزیئات.
: یبدأ على نشاط الإنزیم°) م60تفسیر لتأثیر درجة الحرارة (-4

على البنیة الفراغیة، تخریب الإنزیم بسبب تكسیر الروابط المحافظة 
فتفقد الإنزیمات بنیتھا الفراغیة الصحیحة بصورة غیر عكسیة

( تخریب) و تفقد بالتالي نشاطھا.
: المعلومات المستخرجة-1-ب

 لكل إنزیم درجةpH.مثلى لنشاطھ
 : الأمیلاز: یبلغ نشاطھ الأعظمي فيpH=7.
 : الببسین: یبلغ نشاطھ الأعظمي فيpH=2.
ز: یبلغ نشاطھ الأعظمي في : الأرجناpH=10.

: تؤثر درجة الحموضة على شحنة المجموعات الكیمیائیة الحرة في جذور على نشاط الإنزیمpHتأثیر درجة الـ -2
الأحماض الأمینیة و خاصة تلك الموجودة في الموقع الفعال مما یمنع حدوث التكامل بین المجموعات الكیمیائیة للإنزیم في 

عال و المجموعات الكیمیائیة لمادة التفاعل.الموقع الف
ثالثا: 

: الأحماض ) ھيB) و (A( العناصر الكیمیائیة المشكلة لـ -1
الأمینیة.

الصیغة العامة: -2

أنسب كل عنصر بالبقعة الموافقة لھ مع التعلیل: لدینا: 3
 إذا كانpH الوسط أكبر منpHiللحمض الأمیني : شحنة سالبة
 إذا كانpH الوسط أصغر منpHiبذلك: للحمض الأمیني : شحنة موجبة
فنیل ألانین..1
حمض الأسبارتیك.2
أرجنین..3
اللیزین..4
الغلوتامیك.حمض.5

) من فنیل ألانین + حمض الأسبارتیكAیتكون الببتید (
) من اللیزین + حمض الغلوتامین + أرجنین.Bیتكون الببتید (
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) حیث:Rالأمینیة حسب جذرھا (تصنف الأحماض -2
الأحماض الأمینیة القاعدیةالأحماض الأمینیة الحامضیةالأحماض الأمینیة المتعادلة

فنیل ألانین جذره لایحتوي لا 
على وظیفة حمضیة ولا على 

وظیفة قاعدیة.

حمض الأسبارتیك + حمض الغلوتامیك 
لاحتواء جذرھما على الوظیفة الحامضیة

اللیزین لاحتواء جذرھما أرجنین + 
على الوظیفة الأمینیة

:) حسب الترتیبBصیغة المركب (-3

: ھي مركبات حمقلیة ( أمفوتیریة).الخاصیة التي تتمیز بھا ھذه الجزیئات ھي-4
التمرین الثالث:

ستروما،  ص ـ ( ھیولى أساسیة)س ـ ھیالوبلازم
الأكسدة التنفسیة والمتمثلة في حلقة كریبس و الفسفرة التأكسدیة  .ـ النشاط الحیوي :2

ATP2+2+2FADH++ 8 NADH.H26CO+ 2FAD + 2ADP + 2Pi+COCOOH + 8NAD3CH2

8t–5t یتناقص تركیز :F1.6DP وفي نفس الوقت یزداد تركیز الـATP بسبب حدوث مرحلة استرجاع الطاقة  التي یحدث فیھا ،
ATPیتأكسد إلى حمض البیروفیك وتنتج كمیة من  الـ PGalإلى F1.6DPتحول 

:5t–0tالزمن ب) المعادلة الإجمالیة لتفاعلات الحاصلة بین

المیتوكوندري ـ * تسمیة العضیة : 1
ـ عرف4ـ غشاء داخلي  ،  3ـ الفراغ بین الغشائین  ،  2ـ غشاء خارجي  ،  1* البیانات : 

حدث تفاعلا التحلل السكري في الھیالوبلازم .ـ تـ أ ـ تحدید نشاط العنصرین :3
ـ تحدث تفاعلات حلقة كریبس  والمرحلة التحضیریة لھا في  الحشوة .

ـ الخاصة  بالتحلل السكري :ب ـ المعادلة الكیمیائیة العامة :
+ 2ATP+COCOOH + 2 NADH.H32CH+ 2ADP + 2 Pi+2NAD +6O12H6C

ـ الخاصة بحلقة كریبس : 

ـ التحلیل ثم التفسیر : 4
5t–0t یتناقص تركیز الـ :ATP وفي نفس الوقت یزداد تركیز ،F1.6DP  لحدوث فسفرة لـمركب ،F6P.



-3-ج) تكملة البیانات الموضحة في الوثیقة


